

夫妻离婚7岁女儿由谁抚养

法院：看与谁生活利于孩子健康成长

本报通讯员 宋金龙

夫妻离婚，7岁女儿由谁抚养？近日，永宁县法院在一起夫妻离婚案件中，认为孩子跟随母亲生活更有利于孩子健康成长，判决女方抚养，男方支付抚养费。

高某和于某2016年结婚，同年生育女儿小芳（化名）。起初夫妻双方感情尚可，后因于某生意经营不善，欠债较多，精神压力大整日酗酒，夫妻感情受到影响，导致双方经常争吵、打架，感情日渐淡漠。2023年底，高某以双方感情彻底

破裂为由向法院起诉离婚，要求由其抚养小芳，于某每月支付抚养费，直至小芳年满18周岁为止。

受理案件后，承办法官认真梳理案情，进一步了解双方诉求、争议焦点，与高某和于某分别进行沟通，发现双方感情确已破裂无法共同生活，且对离婚无异议，但是对小芳的抚养问题存在较大争议。

承办法官仔细翻阅卷宗、询问双方当事人后，了解到小芳上学、起居一直由高某照顾，母女感情较深。相较高某，

于某的经济状况较为紧张还经常酗酒，不利于照顾抚养小芳。承办法官考虑到现在正是未成年人身心发展的关键时期，小芳跟随高某生活更有利于其健康成长，遂依法作出由高某抚养小芳，于某承担一定数额抚养费至小芳满18周岁或能独立生活时止的判决。

承办法官表示，依据《中华人民共和国民法典》第一千零八十四条的规定，父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，子女无论由父或者

母直接抚养，仍是父母双方的子女。离婚后，父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。离婚后，不满2周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。已满2周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满8周岁的，应当尊重其真实意愿。本案中，孩子未满8岁，应当按照有利于孩子健康成长的原则作出判决。



5月29日，永宁县上游高级中学120余名师生走进银川市中级人民法院，沉浸式体验人民法院提供的司法服务和便民举措，零距离感受人民法院的司法力量。
本报记者 李玉叶 摄

今年是刘燕军进入贺兰县法院的第十三个年头。常年在基层一线，跑村镇、进工厂、下农田、访农户，皮肤晒得黝黑，他也从一名普通法官成长为全国法院办案标兵、执行局局长。

“你好，我叫刘燕军，燕子的燕，军队的军。”群众有事找他，刘燕军一般都先这样介绍自己，提醒对方记住自己的名字，方便以后联系。

案子越办越多，头发越来越少。这几年，白头发渐渐多了起来，刘燕军干脆贴着头皮剪了，比光头长一点，比板寸短一点。这个发型很节约时间，在每个争分夺秒出门的早晨，他总能以最快的速度到达工作岗位。

刘燕军的老家在山西，如果聊天过程中发现对方说方言更自在，他就跟随着对方，时不时蹦出几句带着山西味道的宁夏方言。不求正宗，但求听得懂、够真诚。

巧解迁墓地乌龙纠纷

一座隐没在山谷间的小陵园，寂静肃穆。7年前的一天午后，刘燕军沿着台阶，又一次走进这里。这是他第十次来到这座陵园，这里没有他要看望的人，但有一座他想帮别人迁走的坟。

2016年冬季的一天，贺兰县习岗镇的王家四兄妹起了个大早，天刚麻亮，他们就到山上给父母上坟。

但当他们到达墓地时却发现，父

刘燕军：下沉田间走，一身泥土香

本报通讯员 马海婷

亲的坟头不翼而飞。

四兄妹马上报了警，公安机关介入后，很快查明，坟是被同村的张家两兄弟迁走的：不久前，他们为三叔迁坟，误迁了王家四兄妹父亲的坟。

王家四兄妹便把张家两兄弟告上法庭，案件到了刘燕军手里。事实清楚，证据充分，这是很好判的一起案件，却也成为对刘燕军影响至深的一起案件。

第一次调解过程中，王家四兄妹态度坚决：必须以最快速度把父亲的坟迁回来。达成这一项，再谈余下的事，否则免谈。

坟能不能顺利迁回来，成为掣肘整个案件走向的关键因素。

刘燕军和张家两兄弟沟通时，他们虽然态度良好、积极认错，但说到拿钱迁坟的实质问题，两人却犯了难。

不久前为了给三叔迁坟，他们花光了积蓄，要再凑够一笔迁坟的费用，需要时间。可王家四兄妹的情绪处在一个随时要“炸”的状态，迁坟变成了一件火烧眉毛的事，一刻都耽误不得。

刘燕军一趟趟往村里跑，找村干部和村里德高望重的老人，一起给王家四兄妹做工作，最终商量决定由王

家四兄妹出面，先把坟迁回来，再一步解决赔偿等问题。

事情终于有了点眉目，可到了陵园，又碰了钉子，陵园有自己的规定：谁筑的坟，谁自己迁走。因为这个规定，刘燕军成了陵园的“常客”。一趟不行两趟，两趟不行三趟，走到第十四趟时，陵园领导终于松了口，刘燕军便趁热打铁，让王家四兄妹火速迁回了父亲的坟。

该案后来以调解结案，张家两兄妹赔礼道歉，并在经济上作出补偿。

反思这起案件时，刘燕军说，法院的工作，如果审判不考虑执行，判决不能解决实质问题，只是从程序上把案件移送给执行，那也只能是一纸判决。

一堵墙的智慧

刚参加工作那几年的一天，一对60多岁闹离婚的老夫妻，给刘燕军出了难题。

贺兰县洪广镇的李大爷和周大娘生活了大半辈子。李大爷有酗酒的恶习，只要一喝酒就骂人打人。周大娘年轻时为了孩子一直隐忍，等几个孩子都长大成人，各自有了家庭，便到法庭起诉，坚决要离婚。

刘燕军找来周大娘的3个儿女了解情况，他们意见一致，同意父母分开生活。但有一个问题：父亲年岁大了，身体不好，最重要的一点是他不会做饭，独自生活会非常不方便。

刘燕军找周大娘进一步沟通，周大娘表示，在一起生活了一辈子，李大爷的饭她可以做，但有一条：两个人不能再生活在一个屋檐下，能少见一面，就少见一面。

为了解决两位老人之间的问题，刘燕军四处走访，找法院的老法官出谋划策，反复推演不同判决可能带来的后果，终于找到了一个解决方案。

刘燕军的办法是：将原来两位老人生活的院子一分为二，在院子中间打一堵墙，将两人隔开，再在墙上凿一个小洞，用于传送饭菜。

于是，从那以后，每到饭点，周大娘做好饭，从墙洞里把饭递过去，李大爷吃完饭，洗了碗，再把空碗递回来。其余时间，两个人互不干扰，在一堵墙的两侧，各自过着自己想要的生活……

刘燕军说，敲下法槌是最容易的事。但作为法官，心里要清楚，手中的法槌在为谁而敲。

宁夏开展金融业务知识与行政执法技能提升培训

本报讯（记者 马妮娜）5月30日至31日，自治区党委金融办举办全区金融业务知识与行政执法技能暨“民法典宣传月”专题培训班，自治区党委金融办全体行政执法人员及派出金融纪检监察工委委员、银川市委金融办、各市、县（区）财政局承担地方金融监管职责的部门行政执法人员近百人参加培训。

本报讯（首席记者 马哲）随着《通用硅酸盐水泥》新国标自本月开始实行，为有效防范我区水泥行业达成垄断协议风险，6月4日，自治区市场监督管理厅组织召开水泥行业反垄断合规指导会，要求各水泥生产经营企业进一步规范自身经营行为，加强反垄断合规体系建设，依法合规开展经营活动，自觉维护水泥行业公平竞争秩序，防范垄断不正当竞争法律风险。

近年来，自治区市场监督管理厅统

培训班通过“现场讲授+交流研讨”的方式开展，聚焦金融领域开展民法典等相关法律法规普法宣传，培训内容包含监控行业知识和行政执法技能两个方面。邀请具有丰富执法实践和从业经验的司法、法院、公安、监管机构工作人员和执业律师进行授课，详细解读行政许可、行政复议、行政诉讼方面的法律制度、实施程序、典型案例，以及行政

执法三项制度、中央金融监管部门的执法程序规范、执法行为的法律风险防范等，使参训人员熟悉本行业本领域专业法律知识和执法规范，提升办案能力、政策法规运用能力、执法风险防控能力、处置疑难复杂情况能力。

学员们围绕金融监管执法行为规范和监督等内容，结合工作实际，进行了深入交流。大家纷纷表示，此次培

训切合金融监管工作实际，不仅解答了执法人员监管执法过程中存在的疑难问题，也为日后依法合规履行监管职责、有效防范法律风险提供了参考借鉴，对提升金融领域执法人员法治理念、法治思维和执法水平具有很强的针对性、指导性和实践性，为今后强化行政执法队伍建设规范行政执法行为指明了方向。

开展水泥行业反垄断合规指导 我区防范垄断不正当竞争法律风险

筹运用提醒敦促、执法约谈、立案调查、行政处罚等手段，从预防垄断风险、优化提升营商环境、赋能产业行业高质量发展的高度，主动靠前服务，坚持抓早抓小，及时化解苗头性、倾向性、潜在性问题，帮助企业健全反垄断合规体系，当好企业的“店小二”和群众合法权益的维护者，努力激发市场活力和经营主体内生动力。今年以来，督促指导修改违反公平竞争审查标准的政策措施14件，清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施43件，及时纠正1起不当干预市场竞争行为，助力营造有利于各类市场主体持续健康发展的政策环境、法治环境、市场

环境。深入推进民生领域反垄断执法专项行动。2021年以来，立案查处垄断案件16起，对阻碍反垄断调查的个人首次开出5万元的行政处罚罚单，有力震慑违法行为，规范市场竞争秩序。向3家企业发出《提醒敦促函》，行政约谈3家企业，有效预防相关市场领域垄断风险。

者，努力激发市场活力和经营主体内生动力。今年以来，督促指导修改违反公平竞争审查标准的政策措施14件，清理妨

碍统一市场和公平竞争的政策措施43件，及时纠正1起不当干预市场竞争行

为，助力营造有利于各类市场主体持

续健康发展政策环境、法治环境、市场

环境。深入推进民生领域反垄断执法专项行动。2021年以来，立案查处垄断案件16起，对阻碍反垄断调查的个人首次开出5万元的行政处罚罚单，有力震慑违法行为，规范市场竞争秩序。向3家企业发出《提醒敦促函》，行政约谈3家企业，有效预防相关市场领域垄断风险。

者，努力激发市场活力和经营主体内生动力。今年以来，督促指导修改违反公平竞争审查标准的政策措施14件，清理妨

碍统一市场和公平竞争的政策措施43件，及时纠正1起不当干预市场竞争行